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Compilare il presente modulo seguendo le linee guida senza eliminarle. 
Caricare on-line il presente form in formato PDF nell’Area Riservata del progetto.
MODELLO DA UTILIZZARE PER LA SOTTOMISURA RAFFORZAMENTO
Organizzazione proponente 

Titolo del progetto per il quale si richiede il contributo
Ambito di intervento del progetto (LS/SH/PE)
Descrizione sintetica del progetto per il quale si richiede il contributo
(da modulo on line)

Ricercatore da fortificare in vista di una futura applicazione ERC
Indicare nome, cognome, data di nascita e CV del ricercatore a cui è destinato l’intervento. Dal CV dovranno essere chiaramente desumibili la data di conseguimento del PhD o titolo equivalente, le pubblicazioni più rilevanti e le partecipazioni più significative a convegni o congressi scientifici.
(max 5000 caratteri)

Titolo del progetto precedentemente presentato a ERC e valutazione sintetica ottenuta
Riportare la valutazione ottenuta nei diversi step e allegare separatamente il feedback contenente i giudizi dei revisori. Si precisa che eventuali candidature presentate da ricercatori che non abbino partecipato alla call starting o che non siano stati ammessi allo step 2 di valutazione saranno considerate incoerenti ed escluse dalla valutazione di merito.
Call ERC a cui il ricercatore intende risottomettere il progetto (Starting o Consolidator)
Attività di rafforzamento   

Descrivere in dettaglio le attività che si intende implementare al fine di potenziare il candidato e la ricerca. Partendo dalle criticità evidenziate nel feedback rilasciato da ERC, si richiede di indicare la strategia messa in atto per superarle e i risultati attesi. Inserire in questa sezione anche gli eventuali stage/missioni organizzati per migliorare il networking del candidato tra cui - se di interesse - le visite presso un vincitore ERC in attuazione alle Guidelines pubblicate da ERC il 19 gennaio 2016 (qualora il candidato decida di avvalersi di tale possibilità, si richiede di allegare alla richiesta di finanziamento anche le lettere di ospitalità da parte del vincitore ERC e della sua organizzazione). 
(max 20000 caratteri)

Contributo dell’organizzazione proponente 
Argomentare le strategie che verranno implementate dall’organizzazione per sostenere la competitività del ricercatore in una futura call ERC. Indicare strumentazioni e risorse umane (dottorandi, Post-Doc, personale tecnico e amministrativo, mentori in grado di motivare e guidare il candidato) messe a disposizione e specificare – se del caso – il percorso di strutturazione previsto per il ricercatore qualora dovesse risultare vincitore del grant ERC.

(max 5000 caratteri)

Altre informazioni rilevanti

Inserire in questa sezione qualsiasi tipo di informazione rilevante ai fini della valutazione della proposta.

Si rammenta di allegare il feedback rilasciato da ERC.
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